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INTRODUCERE

Aproximativ 90 de milioane de persoane din UE trăiesc cu un handicap (l)• Dată

fiind diversitatea situaţiilor cu care se confruntă, persoanele cu handicap repíezintă

un grup eterogen, cu nevot diferite. Le uneste însă un fapt simplu: au aceleasi

drepturi ca i restul populaţiei. Handicapul rezujtă din interacţiunea dintre

deficienţe barierele comportamentale sau de mediu care împiedică participarea

deplină i efectivä în societate, în conditii de egalitate cu ceilalţi. Handicapul poate fi

prezent încă de la natere sau poate apărea mai târziu în viaţă1 inclusiv ca urmare a

îmbătrânirii. Prin urmare, handicapul afectează soctetăţile în ansamblu: în díferite

momente ale vieţii, multe persoane se vor confrunta cu situaţii în care obstacolele le

vor împiedica să participe pe deplin în societate. Handicapul i drepturile

persoanelor cu handicap ne privesc pe toţi.

Alături de alte strategii ale UE în materie de egalitate, StrateQia privind drepturile

persoaneforcu handicap 2021-2030 („strategia") contribuie la crearea unei Uniuni a

egalitătii pentru a combate discriminarea si pentru a îmbunătăţi viaţa persoanelor cu

handicap din UE si ciin întreaga (ume. Strategia oferă un cadru pentru: (i) puneíea în

aplicare a drepturilor i acţiunilor UE; (ii) eliminarea barieretor care împiedică

persoanele cu handicap să ducă o viaţá independentă i să contribuie la societate i

economie, la fel ca toţi ceilalţi cetăţeni; (iii) colaborarea cu părţile interesate i

obţinerea de rezultate.

Aceste obiective se aliniază la Conventia Natiunilor Unite privind drepturile

persoanelor cu handicap (CNUDPH) i la Pilonut european al drepturilor sociale. De

asemenea, răspund obiectívelor Busolei pentru competitivitate, valorificând

contribuţia persoanelor cu handicap la economie i societate i transformând-o într-

un atu pentru o Uniune mai competitivă (2)

La jumătatea perioadei de punere în aplicare a strategiei, UE trebuie să îşi

intensifice acţiunile, să asigure un angajament reînnoit în toate sectoarele în cadrul
unei abordări integratoare i să îi reafirme sprijinul faţă de obiectivele principale ale

strategiei — autodeterminare, autonomie i participare. Dei obiectivele generale

stabilite în strategie nu s-au schimbat1 sunt necesare acţiuni consolidate pentru a le

atinge până în 2030. Consultările anterioare elaborării acestei comunicări, poziţiife

celorlalte instituţii ale UE (3), observatiile finale transmise UE de comitetul íelevant al

(1) ?n vârstă de cel puţin 16 ani, în 2024. Sursă: estimarea Eurostat care utilizează micíodatele EU-
SILC 2024. lrdicatoru alobal de limitare a activitătii (GALD este principala variabilă utilizată
pentru a măsura handicapul la nivelul UE.

(2) Potrivit studiului Combaterea discriminârii ín Uniunea Europeană al Organizaţiei pentru
Cooperare i Dezvoltare Economică, pierderile din produsul intern brut (PIB) ca urmare a
discriminării legate de handicap sunt estimate íntre 0,84 Sj 1 ‚42 miliarde EUR (la nivelurile
preturilor din 2022).

(3) Parlamentul European, Comitetul Econornic si Social European si Consiliul.
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ONU în 2025, precum i o evaluare a progreselor înregistrate (4) contribuie la
identificarea domeniilor în care este nevoie de eforturi suplimentare.

Prin urmare, Comisia consolidează strategia pentru a orienta UE si statele saie
membre în angajamentul lor comun de a spori incluziunea persoanelor cu
handicap până în 2030.

Acţiunile planificate includ iniţiative emblematice care vor permite concentrarea
eforturilor în jurul unor subiecte-cheie. lntensificarea cooperării cu statele membre,
inclusiv prin utilizarea fondurilor UE, face parte din acest angajament reînnoit.

(4) O Uniune a egalităţii: Strategia privind drepturile persoanelor cu handicap (2021-2030) — raport
intermediar íefeíítoí Ja puneíea Tn aplŕcaíe, care însoţete prezenta comunicaíe.
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l. TRANSFORMAREA DREPTURILOR ÎN REALITATE

1. Accesibilitatea — un factor favorizant al drepturilor, al
autonomiei i al egalităţii

Accesibilitatea este esenţiată pentru a te permite persoanelor cu handicap să

participe pe deplin în toate domeniile vieţii. Peísoanele cu handicap se confruntă

în continuare cu obstacole în ceea ce privete mediul construit1 transporturile si

accesul la servicii i la mijloacele de informare i comunicare, inclusiv ła spaţiile

digitale.

Accesibilitatea digitală i tehnologiile asistive

Punerea eficace în aplicare a legislaţiei esenţiale privind accesibilitatea, inclusiv

cu sprijinul AccessibleEu1 va rămâne un obiectiv esenţial până în 2030. Comisia va

monitoriza punerea în aplicare a Actului european privind accesibilitatea, inclusiv cu

ajutorul comitetelor i al grupurilor de experţi, i va urmări cererea de standardizare

M587 i specificaţiile tehnice referitoare la cerinţele în materie de accesibilitate

pentíu produse si servicii. Aspectele legate de accesibilitate sunt, de asemenea,

luate în considerare în evaluarea Directivei serviciilor mass-media audiovizuale. Se

va monitoriza n continuare aplicarea legislaţiei relevante. cum ar fi Directiva privind

accesibilitatea site-urilor web i Codul european al comunicatiilor electronice, până la

revizuirea propusă Comisía va sprijini eforturile menite să facă platformele de

internet i serviciile digitale mai accesibile, inclusiv prin intermediul codurilor de

conduită, în temeiul Requlamentului privind serviciile digitale.

Pentru a-i menţine íolul de lider mondial în mateíie de accesibilitate, în special în

domeniul digital, UE trebuie să se adapteze ?n mod constant la noile provocări.

Acest lucíu vizează în special utilizarea inteligenţei artificiale (IA), care are un mare

potenţial de sprijiriire a persoanelor cu handicap, însă necesită abordări prudente

având în vedere potenţialele efecte discriminatorii (5) Punerea accentului pe

accesibilitate si pe píotejarea drepturiloí fundamentale va fi esenţială pentru a stabili

o abordare comună în materie de implementare a JA pe piaţa unică. Comisia va

emite orientări si va monitoriza puneíea în aplicare a ęqułamentului privind

inteligenta aítificială (IA), de exemplu în ceea ce privete practicile interzise în

materie de IA care exploatează vulnerabilitatea unei persoane într-un mod deosebit

de dăunător din motive precum existenţa unui handicap, precum i în ceea ce

privete clasificaíea sistemelor de IA cu risc íidicat.

Fvoluţiile IA sunt deosebit de relevante în domeniul tehnologiei asistive, care este

esenţială pentíu a asigura autonomia i calitatea vieţii i devine din ce în ce mai

importantă odată cu îmbătrânirea. Din perspectiva întreprinderilor, acest sector

(5) Raportu din 2021 al rapcrtorulu special al ONU: lntelicienta artificialâ s drepturile persoanelor cu
handicap.
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prezintă provocări legate de intrarea pe piaţă i de accesul la finanţare1 care ar putea
avea impact asupra disponibilităţii i accesibilităţii preţurilor pentru utilizatori.

INIŢIATIVĂ EMBLEMATICĂ — Tehnologiile asistive i IA: din laborator pe piaţă

Comisia va încerca să promoveze o mai bună cunoatere si să consolideze piaţa

unică a tehnologiilor asistive í a aplicaţiilor de IA. Scopul este de a identifica i de a
elimina blocajele care împiedică persoanele cu handicap să beneficieze de
tehnologii accesibile, la preţuri abordabile. Această iniţiativă include: (i) un dialog
la nivelul UE cu operatorii de tehnologie asistivă1 care să ímplice utilizatorii i
administraţiile publice1 să prezinte iniţiativele relevante ale UE de sprijínire a
întreprinderilor1 cum arfi Reteaua întrepíinderilor europene, i să identifice
oportunităţi de finanţare pentru a facilita tranziţiile de la laborator la piaţă"; i (ii) un
studiu care să evalueze obstacolele din calea accesului persoanelor cu handicap la
tehnologiile asistive i la IA i să furriizeze sugestii pentru abordarea acestora.

Produse i servicii sigure i accesibile

În calitate de consumatori, persoanele cu handicap se confruntă cu dificultăţi din
cauza interfeţelor i funcţionalităţilor inaccesibile i a lipsei etichetelor i a
informaţiilor accesibile despre produse. În plus, obstacolele in calea accesului la
servicii esenţiale, cum ar fi transportul, create, de exemplu, de vehicule gări

inaccesibile si de lipsa de informaţii adecvate în timp real, le limitează posibilitatea

de a trăi în mod independent i de a se implica în comunităţile lor.

Comisia va promova etichetarea accesibilă în sectoare-cheie (6) Punerea Tn

aplicare a Regulamentului privind siguranţa generală a produselor si a legislatiei

revizuite privind solutionarea alternativă a litiqiilor va contribui la consoiidarea
accesibilităţii i a siguranţei consumatorilor cu handicap. Protejarea
consumatorilor aflaţi în situaţii vulnerabile este o prioritate majoră a Aqendei 2030
pentru protectia consumatorilor, inclusiv în mediul digital. Comisia va coordona
activitatea autorităţilor naţionale de protecţie a consumatorilor i a Retelei Centrelor

Europene ale Consumatorilor, urmărind să se asigure că vulnerabilităţile
consumatorilor nu sunt exploatate i că drepturile pe care le au persoanele cu
handicap în calitate de consumatori sunt respectate în temeiul legislaţiei UE.

Un raport al ĺnaltului Comisar al ONU pentru Drepturile Omului având ca temă
infrastructura, transporturile si locuinţele favorabile incluziunii persoanelor cu
handicap arată că această categorie a populaţiei se poate confrunta cu restricţii de
până la 15 ori mai mari în ceea ce privete participarea i mobilitatea, în
comparaţie cu alte categorii. Acest lucru evidenţiază necesitatea de a intensifica
acţiunile care urmăresc să îmbunătăţească accesibilitatea, inclusiv din punct de

(6) Cum ar fi energia, alimentele i produsele cosmetice. În domeniul etichetării energetice,
documentele generate de Registrul european al produselor pentru etichetarea energetică
(EPREL) vor deveni mai accesibile incepând din 2026.
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vedere financiar, si disponibilitatea sistemelor de transport pentru persoanele cu
handicap, aceste provocări fiind deosebit de acute în zonele rurale i îndepărtate.
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Comisia va analiza, de asemenea, modalităţile de îmbunătăţire a participării
persoanelor cu handicap la procesele de standardizare i modul în care
standardele pot deveni mai accesibile i mai favorabile incluziunii, în cadrul revizuirii
Requlamentuiui privind standardizarea. În plus, se preconizează că Directiva
revizuită privind achizitiile publice va reitera obligaţia de a cumpăra bunuri i
servicii accesibile.

INIŢIATIVĂ EMBLEMATICĂ — îmbunătăţirea accesului la transport pentru
persoanele cu handicap

Comisia va promova accesibilitatea la nivelul díverselor mijloace de transport.
lniţiativa îsi propune să obţină următoarele rezultate: (i) în transpor[ul feroviar:
stabilirea unor priorităţi i criterii comune la nivelul UE pentru cerinţele de
accesibilitate feroviară prin revizuirea specificatiilor tehnice de interoperabilitate
referitoare la persoanele cu mobilitate redusă. ĺn acest context, Agenţia UE pentru
Căile Ferate va emite recomandări pentru revizuirea specificaţiilor tehnice, de
exemplu pentru a îmbunătăţi urcarea i coborârea din tren pe perori, pentru a facilita
îmbarcarea neasistată i pentru a îmbunătăţi accesibilitatea trenurilor de noapte; (ii)
în transportul rutier: modernizarea materialului de referintă pentru planificarea
mobilităţii urbane durabile ţinând cont de grupurile vulnerabile i publicarea de
orientări privind elementele de siguranţă ale infrastíucturii rutiere pentru utilizatorii
vulnerabili. În plus, Regulamentul privind infrastructura Dentru combustibilí alternativi
si viitoarea sa revizuire vor urmări să integreze standardele tehnice euíopene privind
accesibilitatea staţiilor de încărcare a automobilelor electrice; (iii) în transportul
naval: revizuirea dispoziţiilor privind accesibilitatea ca parte a evaluării Directivei
privind normele si standardele de siqurantă pentru navele de pasageri; si (iv) în
transportul aerian: colaborarea cu părţile interesate din domeniul aviaţiei i
diseminarea de bune practici în rândul operatorilor pentru a îmbunătăţi deplasarea
cu avionul a persoanelor cu handicap, de exemplu prin dialoguri privind manipularea
i transportul câinilor de asistenţă i al ajutoarelor pentru mobilitate.

Comisia invită statele membre UE:

• să sprijine îmbunătăţirea i aplicarea accesibilităţii în standardele i specificaţiile
tehnice, inclusiv în domeniul achiziţiilor publice;

• să furnizeze cursuri de formare privind accesibilitatea pentru profesionistii
relevanţi din domeniul construcţiilor, al transporturilor, al serviciilor de achiziţii
publice i al tehnologiilor informaţiei i comunicaţiilor.
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2. Exercitarea drepturilor conferite de UE

Facilitarea mobilităţii în interiorul UE

Cetăţenii UE, inclusiv persoanele cu haridicap, se bucuíă de toate beneficiile

conferite de cetăţenia UE, cum ar fi dreptul de a circula liber si de a trăi oriunde

în UE. Adoptarea si imptementarea cardului european pentru persoanele cu

handicap si a caídului european de parcare pentru persoanele cu handicap (7),

sprijinite de grupul de experţi dedicat, vcr avea un rcl major în consolidarea

mobilităţii si a incluziunii persoanelor cu łiandicap, inclusiv a resortÉsanţilor din ţări

terte care locuiesc legal într-un stat membru. Cu toate acestea, rămân în

continuare bariere administrative, care afectează inclusiv accesul la prestatiile de

invaliditate al persoanelor care se mută dintr-un stat membru în altul. În acest sens,

diferenţele în ceea ce privete modul în care statele membre definesc i evaluează

handicapul indică necesitatea de a face schimb de informaţii pentru a promova o

înţelegere comună. Prin urmare, Comisia va încuraja învăţarea reciprocă între
statele membre cu privire la metodele de evaluare a handicapului.

INIŢIATIVĂ EMBLEMATICĂ — Cardul european pentru persoanele cu handicap

si cardul european de parcare pentru persoanele cu handicap în portofelul

dumneavoastră (đigital)

Această iniţiativă urmărete să garanteze că aceste carduri devin realitate în UE,

ceea ce înseamnă că toţi rezidenţii cu handicap din UE ar trebui să le aibă în

portofelele lor (digitale). ĺn acest sens, vor fi necesare: (i) coduri QR pentru

versiunile fizice ale cardurilor, caracteristici menite să garanteze securitatea

cardurilor i să prevină frauda, precum i cerinţe de interoperabilitate pentru

lizibilitate în toate statele membre; (ii) versiunile digitale accesibile ale cardurilor i

acordurile de interoperabilitate aferente; (iii) eforturi de comunicare pentru a creste

nivelul de constientizare cu privire la beneficiile cardurilor; i (iv) evaluarea lacunelor

rămase în ceea ce priveste libera circulaţie a persoanelor cu handicap.

ĺncurajarea participării la procesele democratice

Persoanele cu handicap ar trebui să poată participa la procesele politice, inclusiv
la alegeri, la fel ca toţi ceilalţi cetătenL Tn exercitarea drepturilor lor democratice,

se confruntă cu diverse dificultăţi: le este greu să obţină buletine de vot accesibile pe

suport de hârtie si informaţii legate de alegeri, să acceseze serviciile de eguvernare,

să conteste alegerile sau să îsi depună candidatura pentru o funcţie publică.

(1) Exticise, priri Directiva (UE) 2024/2842 a Parlamentului European si a Consiliului, la resortisantii
din ţri terţe aflaţi in stuaţie de edere legală pe teritoriul unui stat membru.
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INIŢIATIVĂ EMBLEMATICĂ— Democraţii favorabile incluziunii în întreaga UE

Comisia va colaboía cu statele membíe Tn cadíul Reţelei europene de coopeíaíe
privind alegeíile în vederea obţinerii următoarelor rezultate: (i) actualizarea Ghidului
de bune practici electorale din statele membíe care abordează participarea
cetăteniloí cu handicap la procesul electoral; (ii) promovarea unor referinţe i
standarde comune pentru alegeri incluzive prin intermediul registrului prevăzut în
Scutul european pentru democratie; i (iii) schimb de bune practici în materie de
handicap în cadrul Reţelei europene de cooperaíe privind alegerile — elemente
relevante ale Recomandării Comisiei referitoare la procese electorale incluzive si
reziliente si ale raportului Comisiei privind alegerile pentru Parlameritul European din
2024.

Comisia va depune în continuare eforturi, inclusiv prin colaborarea cu părţile
interesate si prin acţiuni de comunicare, pentru a promova dreptul persoanelor cu
handicap de a vota si de a candida la alegerile europene din 2029.

Comisia invită statele membre UE:

• să promoveze participarea persoanelor cu handicap la procesele democratice,
atât în calitate de alegători, cât i de candidaţi, furnizând inclusiv materíale de
comunicare i informaţii electorale în formate adecvate i garantând
accesibilitatea materialelor, a procedurilor i a secţiiloí de votare.
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11. CAPACITARE l INCLUZIUNE

3. O calitate decentă a vieţii i posibilitatea de a trăi independent

Facilitarea unei vieţi independente i consolidarea serviciilor comunitare

UE píomovează dezinstituţionalizarea prin politici i finanţare de peste un deçeniu,

inclusiv prin Oríentărüe DrMnd víata independentă si íncluziunea în comunitate a

persoanelor cu handicap în contextul finantării din partea UE. Cu toate acestea, o

estimare recentă a Eurofound arată că, În cei 1O ani care au precedat perioada

2022-2023, numărul copiilor, al adulţilor cu handicap i al persoanelor în vârstă din

instituţiile rezidenţiale a crescut în UE, ajungând la 1 ‚4 milioane (8)• Problemele de

accesibilitate, lipsa unor servicii comunitare aciecvate i íestricţiile legate de

capacitatea juridică sunt o parte din motivele pentru caíe persoanele cu handicap

sunt împiedicate să trăiască independent.

INIŢIATIVĂ EMSLEMATICĂ — Alianţa IJE pentru o viaţă independentă

Comisia va încuraja statele membre i părtile interesate să facă schimb de informaţii,

să promoveze colectarea i diseminarea datelor si să sensíbilizeze publicul cu priviíe

la factorii care sprijină sau împiedică procesul de dezinstituţionalizare. lniţiativa va

include: (i) instituirea unei alianţe a factorilor cie decizie i a părţilor interesate

pentru a facilita crearea de centre naţionale si locale pentru o viaţă independentă, cu

mobilizarea de finanţare din partea UE; (ii) monitorizarea procesului de

dezinstituţionalizare în statele membre i furnizaíea unei analize costuri-beneficii; i

(iii) organizarea unui dialog pe tema transpunerii în realitate a conceptului de „viaţă

independentă".

De asemenea, Comisia încuíajează elaboíarea de soluţii inovatoare pentru o

viaţă independentă prin inteímediul finanţării UE, îri special al programului Orizont
Europa i al fondurilor i programelor politŕcii de coeziune. inclusiv al programelor

succescare prevăzute de cadrul financiar multianual post-2027.

Comisia va promova sprijinul accesibil bazat pe comunitate pentru persoanele

cu handicap, nclusiv în cadrul Fondului social european+ si al Fondului european

de dezvoltaíe reciională. În domeniul serviciilor sociale, Comisřa va prezenta cadrul

pentru servicii sociale de excelenţă pentru persoanele cu handicap anunţat de

strategie, asigurând sinergii cu actualizarea cadrului european voluntar de calitate

pentru serviciile sociale, elaborat de Comitetul pentru protecţie socială.

() Strategii pentru o vată independentă si incluziune socală în Europa l Eurofound.
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Îmbunătăţirea accesului la locuri de muncă durabile i de calitate

Îmbunătăţirea incluziunii pe piaţa forţei de muncă reprezirită o oportunitate
semnificativă de a valorifica mai bine competenţele, talentele i experienţele
persoanelor cu handicap, ceea ce va ajuta economia UE să devină mai favorabilă
incluziunii i mai competitivă. Ţotuşi, doarjumătate dintre persoanele cu handicap
din UE participă pe piaţa fortei de muncă (56,4% in 2024 9), diferenţa între rata de
ocupare a persoanelor cu handicap si cea din rândul restului populaţiei fiind de 24 de
puncte procentuale în 2024 (23,1 puncte procentuale în 2021) (i0) Printre barierele
aflate în calea participării pe piaţa forţei de muncă se numără problemele de
accesibilitate, neimplementarea amenajărilor corespunzătoare (ii), dependenţa de
prestaţiile sociale i persistenţa stereotipurilor

Sunt necesare mai multe eforturi pentru a combate discriminarea i pentru a
garanta că se oferă amenajări corespunzătoare la locul de muncă, în
conformitate cu cerinţa legală a UE consacrată în Directiva privind egalitatea de
tratament în ceea ce priveste încadrarea în muncă. Tinerii cu handicap întâmpină
dificultăţi în tranziţia lor către vârsta adultă din cauza lipsei unor punţi adecvate
între educaţie si integrarea în câmpul muncii, ceea ce îi împŤedică să contíibuie la
piaţa forţei de muncă i la creterea ecoriomică. Provocările nou apărute la locul
de muncă, precum impactul utilizării IA asupra lucrătorilor şj candidaţilor cu
handicap, reprezintă un motiv de îngrijorare, la fel ca discriminaíea intersectională,
de exemplu împotriva femeiior cu handicap. În acelai timp, instrumentele digitale
si IA prezintă, de asemenea, oportunităţi semnificative de accesibilitate pentru
lucrătorii cu handicap. Este necesaí să se promoveze în çontinuaíe economia
socială, un factor-cheie pentru favorizarea accesului pe piaţa fortei de muncă al
persoanelor cu handicap, după cum se subliniază în Recomandarea Consiliului
privind conditiile-cadru ale economiei socíale. Condiţiile de muncă i drepturile
lucrătorifor in ceea ce priveste locurile de muncă protejate continuă, de asemenea,
să reprezinte un motiv de îngrijorare.

(9) Comisia European, Evolutia ocuprii fortei de muncă si a situatiei sociale în Europa (2025)
(10) Sursă: Eurostat. Diferenţa între rata de ocupare a persoanelor cu handicap si cea din rândul

restului populaţieí reprezintă un indicator principal in tabloul de bord sociaL principalu nstrument
de monitorizare pentru punerea în aplicare a Pilonului european al drepturilor sociale, inclusiv in
contextul Semestrului european.

(11) Amenajările corespunzătoare reprezintă orice modificare în raport cu un rol profesional sau cu un
mediu de lucru, care este necesară pentru a-i permite unui angajat cu handicap să isi desfăoare
activitatea.
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îmbunătăţirea punerii în aplicare a pachetului privind ocuparea forţei de muncă

în rândul persoanelor cu handicap

Comisia va continua să depună eforturi pentru a îmbunătăţi accesul pe piaţa muncii

pentru persoanele cu handicap, bazându-se pe pachetul privind ocupaíea fortei de

muncă în rândul persoanelor cu handjcap si pe implicarea partenerilor sociali.

Acţiunile ulterioare vor incluđe: (i) schimbul de bune practici i emiterea de

orientări suplimentare, de exemplu în ceea ce priveste lA i tehnologiile asistive la

locul de muncă1 tranziţia de la educaţie la ocuparea unui loc de muncă1 încadrarea

în murică a femeilor cu handicap; (ií) evaluarea gradului de asigurare a amenajărilor

corespunzătoare la locul de muncă, în conformitate cu Directiva privirid egalitatea de

tratament în ceea ce privete încadrarea în muncă (12); si (iii) publicarea1 împreună

cu OCDE, a unei analize costuri-beneficii privind stimularea ocupării fortei de muncă

în rândul persoanelor cu handicap. Tn plus, Comisia va consulta partenerii sociali

europeni cu privire la posibila direcţie a unei acţiuni a UE de sprijinire a activării

persoanelor excluse de pe piaţa forţei de muncă.

Comisia va colabora cu Comitetul pentru protecţie socială şi cu Comitetul pentru

ocuparea fortei de muncă diri cadrul Consiliului la definirea obiectivelor naţionale

legate de ocuparea forţei de muncă în rândul persoanelor cu handicap. Comisia

va promova, de asemenea1 incluziunea persoanelor cu handicap la locul de muncă

prin intermediul Platformei UF a cartelor diversitătii. În ceea ce privete condiţiile de

muncă, în urma primei etape a consultării partenerilor sociali i în asteptarea celei

de-a doua etape, Comisia va încerca să ia în considerare1 în viitoarea propunere de

act legislativ privind locurile de muncă de calitate, riscurile pentru securitate i

sănătate cu care se confruntă lucrătoíii cu handicap la locul de muncă.

Asigurarea unei protecţii sociale adecvate

Riscul de sărăcie i excluziune socială a rămas în mod constant ridicat în rândul

persoanelor cu handicap (28,8 % faţă de 17,9 % pentru restul populaţiei în 2024) (13),

fiind un indicator puternic al unei calităţi mai scăzute a vieţii. In ultimií ani,

gospodăriile persoanelor cu handicap au devenit i mai vulnerabile din cauza

creterii costului vieţii.

Bazându-se pe studiul privind protectia socială pentru persoanele cu handicap din

Europa, Comisia va efectua analize i va colecta date în scopul cuantificárii

costurilor suplimentare pe care le implică viaţa cu un handicap. De asemenea,

va încuraja discuţiile la nivelul statelor membre, inclusiv în cadrul Platformei pentru

persoanele cu handicap: cu privire la modul în care este identificat i abordat

handicapul de diferitele sisteme de protecţie socială.

(12) lnclusiv pe baza activitătii Eurofound cu privire la rolul partenerilor sociali fn implementarea
amenajărilor corespunzătoare la locu de muncă.

(‘3) Sursă: Eurostat.
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Locuinţe accesibile i la preţuri abordabile

ĺn comparaţie cu restul populaţiei, persoanele cu handicap sunt expuse unui risc
mai mare de a se confrunta cu probleme legate de locuinţe i cu sărăcia
energetică, din cauza accesibilităţii insufŕcŕente i a veniturilor familiale mai mici.
Totodată, aceste persoane au nevoi energetice mai mari, dată fiind, în special,
dependenţa lor critică de energia electrică pentru echipamente medicale,
mohilitate, dispozitive si tehnologii asistive (14)• Prin urmare, políticiie privind
locuinţele si energia ar trebui să integreze nevoile persoanelor cu handícap pentru a
le permite să aibă o calitate decentă a vieţii, în conformitate cu obiectiveíe de
asigurare a tranziţiei către o energie echitabilă i curată si de combatere a
exciuziunii în materie de locuinţe (15)

Comisia va lua în considerare aspectele legate de acçesibilitate în evaluarea
planuriior naţionale de renovare a clădirilor în temeiul Directivei privind performanta
energetică a clădirilori va identifica i disemina bunele practici.

Tn plus, Comisia va publica un raport specific caíe va evidenţia condiţiile de locuit
ale persoanelor cu handicap din întreaga UE. Nu în ultimul rând, Comisia va
sprijini un cadru cuprinzător pentru reforme, investiţii şi intervenţii în domeniul
mediului construŕt i al locuinţelor durabile, accesibile, sociale si abordabile din punct
de vedere financiar, alături de Noul Bauhaus european, planul european privind
locuintele la preturi accesibile, pachetul de măsuri privind energia pentru cetăteni si
strateqia de combatere a sărăciei, ţinând cont de impactul direct i indirect asupra
persoanelor cu handicap sí de obligaţiile în materie de accesibilitate.

Comisia invită statele membre UE:

• să stabilească obiective naţionale de promovare a unei vieţi independente,
punând accent în special pe locuinţe accesibile i la preţuri abordabile i pe
dezvoltarea de servicii comunitare care să includă asistenţă personală, centre
pentru o viaţă independentă, sprijin inter pares si alte tipuíi de ajutor
índividualizat, cum ar fi sprijinul pentru luarea deciziilor cu respectarea voinţei
persoanelor vizate;

• să adopte măsuri pentru a atinge rate mai ridicate de ocupare a persoanelor cu
handicap pe piaţa deschisă a fortei de muncă, stabilind inclusiv obiective
naţionale în materie de ocupare a forţei de muncă si asiguíând amenajări
corespunzătoare i posibilităţi de reabilitare;

• să modernizeze protecţia socială prin reforme menite să abordeze lacunele în
materie de acoperire si de adecvare pentru persoanele cu handicap, inclusiv prin
compensarea costurilor suplimentare legate de viaţa cu un handicap, prin

(14) Ruperea cercului vicios: combaterea sărăciei energetice în rândul persoanelor cu handicap din
Europa.

(15) Propunere de recomandare a Consiliului privind combaterea excluziunii in materie de locuinte.
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dezvoltarea uneí finanţări centrate pe persoană i prin combaterea factorilor care

descurajează munca.

4. Egalitate de acces i nediscriminare

Educaţie favorabiă incluziunii la toate nivelurile

Cursanţii cu handicap se confíuntă în continuare cu obstacole care le îngreunează

accesul la învăţământul general. Tn 2024, 44 % dintre persoanele cu vârste

cupíinse întíe 18 si 24 de ani din UE care aveau un handicap grav au părăsit prea

devíeme sistemul de educaţie sau foímaíe (16)• Problemele de accesibilitate i
lipsa sprijinului adecvat i a adaptărilor necesare îi împiedică pe copiii cu

handicap să se integíeze pe deplin în învăţământul tradiţional. Adoptaíea unor

politici mai bine oíientate în mateíie de handicap, bazate pe iniţiativa ‚Căi cătíe

succesu scolar" si pe foaia de paícurs pentru asigurarea succesului scofar pentíu

toU, ar putea contribui la denUficarea bariereloí din calea realizării unoí sisteme de

educaţie si formaíe pe deplin favorabile incluziunii i a celor mai bune modalităţi de

remediere. 1n conformitate cu Recomandarea Consiliului referitoare la capitalul uman

în UE, acoídarea unei atenţií speciale grupurilor vulnerabile, inclusiv persoanelor cu

handicap, poate contribui si la realizarea obiectivului orizontal de consolidare a

competenţelor de bază la toate nivelurile de educaţie, peste tot în UE.

INIŢIATIVĂ EMBLEMATICĂ — Învăţare pe tot parcursul vieţii favorabilă
incluziunii persoanelor cu handicap

Comisia va sprijini în continuaíe statele membre în promovarea unei educaţii

accesibile si favoíabile íncluziunii la toate nivelurile, píintr-o abordaíe bazată pe ciclul

de viaţă. lniţiativa va include: (i) orientări privind programa de învăţământ i

dezvoltarea pedagogică în educaţia si îngrijirea copiilor precolari pentru a sprijini

dobândirea timpuíie a competenţeloí de bază i pentru a încuraja detectaíea

întâízieriloí în dezvoltaíe i intervenţiile conexe; (ii) orientări pentru factorii de

decizie, ca parte a pachetului din 2026 privind educaţia, care abordează, píintíe

altele, nevoile grupurilor vulnerabile din scoli, inclusiv ale elevilor cu handicap; (iii)

prezentarea, în 2027, a unei iniţiative de politică menită să îmbunătăţească

accesibilitatea învăţământului supeíior pentru o gamă mai largă de cursanţi, inclusiv

pentru cei cu handicap, si să promoveze servicii de sprijin pentíu bunăstarea

studenţilor; (iv) publicarea, în 2028, a unui raport privind consolidarea educaţiei

favoíabile incluziunii, cu accent pe elevii cu handicap i cu nevoi educaţionale

speciale si pe asigurarea unor amenajări corespunzătoare; si (v) prioritizaíea

învăţării reciproce în domeniul educaţiei favorabile incluziunii persoaneloí cu

handicap, în contextul cadrului strateqic al Spatiului european al educaţiei i în

(16) Sursă: Eurostat. Ponderea tinerilor cu handicap care au părăst prea devíeme coala a fost de
17,1 %‚ compaíativ cu 8,0 % ín cazul persoaneor fără handicap.
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cooperare cu Agentia Europeană pentru Cerinte Educationale Speciale si Educatie
incluzivă.

Fondurile UE, în special fondurile politicii de coeziune si programul Erasmus+, vor
continua să sprijine educaţia incluzivă si accesibilă (formală, non-formaiă si
informală), inclusiv pentru a crete rata de participare la mobilitatea în scopul
învăţării în rândul persoanelor cu handicap. Garantia europeană pentru copii
consolidată oferă un cadru pentru reformele i investiţiile naţionale menite să sprijine
copiii expui riscurilor, inciusiv copiii cu handicap, printr-o educaţie incluzivă de înaltă
calitate.

Ca parte a viitoarei foi de parcurs pentru 2030 privind viitorul educaţiei i al
competenţelor digitale, Comisia va depune eforturi pentru a se asigura că toţi elevii
pot beneficia de transfoímarea digitală în coli. În acest scop, Comisia va sprijini
statele membre în dezvoltarea unei infrastructuri digitale comune pentru eciucaţie, în
conformitate cu valorile UE. Aceasta va inclucle utilizarea etică i sensibilă la
egalitate a IA i implementarea unor tehnologii educaţionale europene sigure, care
să poată răspunde diferitelor nevoi de accesibilitate ale elevilor

ĺmbunătăţirea accesului la íngrijiri medicale

Politicile în domeniul sănătăţii ar trebui concepute i puse în aplicare ţinând seama
de nevoile persoanelor cu handicap. În acest sens, Orientările privind accesul la
asistentă medicală pentru persoaneíe cu handicap vor promova o înţelegere comună
a provocărilor legate de accesul la asistenţă medicaiă pentru persoanele cu
handicap si vor încuraja bunele practici care ar putea determina schimbări la nivel
naţional.

Multe persoane care suferă de cancer, boli rare sau afecţiuni cronice se confruntă i
cu un handicap. Diverse iníţiative de parteneriat i proiecte de cercetaíe se axează
pe bolile rare, iar pachetul farmaceutic revizuit va contribui la cresterea accesibilităţii
medicamentelor orfane împotriva bolilor rare. Tn plus, revizuirea regulamenteior
privind dispozitivele medicale si diagnosticaíea in vitro, împreună cu propunerea de
regulament privind biotehnologia, vor stimula, de asemenea, cercetarea i inovarea
în domeniul bolilor rare. Diverse acţiuni comune din cadrul programului ‚UE pentru
sănătate" urmăresc: să crească nivelul de sensibilizare cu privire la abordările
bazate pe drepturile omului în tratarea problemelor de sănătate mintală, în
conformitate cu abordarea cuprinzătoare a Comisiei privind sănătatea mintală; să
abordeze problema demenţei într-o manieră holistică; să combată inegalităţile în
ceea ce priveste prevenirea, depistarea si îngrijirea cancerului (17) Un studiu lansat

(17) De exemplu, acţíunea comună Eucanscreen contribuie la îmbunătăţirea accesului la screeningul
pentru depistarea cancerului pentru persoanele cu handicap intelectual, inclusiv prin interrnediul
unui studiu de fezabilitate referitor la acceptarea autoeantionării HPV (papilornavirusul uman) in
rândul persoanelor care nu participă la screeningul pe termen lung şi care suferă de un handicap
mintal uşor până la rnoderat.
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de Comisie cu privire la calitatea vieţii pacienţilor bolnavi de cancer a

supravieţuitorilor acestei boli va elabora indicatori pentru evaluarea politicilor puse

în aplicare în ţările UE pentru a monitoriza i a îmbunătăţi calitatea vieţii, care ar

putea include si politici relevarite pentru handicapurile dobândite în urma canceíului.

Handicapul la intersecţie: voci mai puternice i mai multe posibilităţi de a

alege

Femeile, peísoanele în vârstă si tinerii cu handicap, precum i copiii, persoanele
LGBTIQ+ ş persoanele din rändul minorităţilor rasiale sau etnice caíe suferă de un

handicap se confruntă cu forme intersecţionale de discriminare i cu un risc mai

íidicat de excluziune i inegalitate în multe domenii (18)• Nevoile femeilor i fetelor cu

hanciicap vor fi luate în çonsiderare cu atenţie în puneíea în aplicare a Strategiei
çrivind egalitatea de gen (2026-2030), în special în íelaţie cu sprijinirea statelor

membre în eforturile lor de a îmbunătăţi accesul la asistenţă medicală fizică i
mintală, la sănătatea sexuală i reproductivă i la drepturile conexe. ĺn acest

sens, o iniţiativă elaborată împreună cu Organizaţia Mondială a Sănătăţii va analiza

diveíse modalităţi de îmburtătăţire a calităţii i accesibilităţii asistenţei medicale
pentru femei, inclusiv pentru cele cu handicap. În plus, Comisia va łansa un studiu

privind violenţa împotriva femeilor cu handicap în UE. Comisia va acorda o
atenţie sporită nevoilor persoanelor cu handicap în punerea în aplicare a strategiilor

relevante, cum arfi strategiile pentru perioada 2026-2030 referitoare la persoanele

din categońa LGBTIQ÷ si la combaterea rasismului

Asigurarea accesului egal la justiţie, protecţie juridică i siguranţă

Pentru a le oferi peísoanelor cu handicap acces egal la justiţie, este esenţial să se

elimine barierele practice si juridice legate, de exemplu, de accesibilitate sau de
capacitatea juridică si să se asigure amenajări corespunzătoare. În acest context,

accesul a justiţie include posibilitatea de a participa la procedurile judiciare si de a
contribui la sistemul de justiţie în calitate profesională. Protejarea persoanelor cu

handicap, în special a celor aflate În situaţii vulnerabile, împotriva violentei, urii,

exploatării i abuzuriloí, atât online, cât si offline, rămâne o prioritate.

Victimele cu handicap vor fi în continuare protejate i sprijinite prin Directiva

revizuită píivind dreçturile victimelor, care include noi dispoziţii referitoare la

amenajările prccedurale prin viitoarea strategie a UE privind drepturile

vi cti me lor.

(18) Din perspectiva unei abordări intersecţionale, discriminarea persoanelor cu handicap se poate
suprapune cu alte forme de discriminare bazate pe alte iđentităţi sau caracteristici personale.
Printre acestea se numără genul, vársta, religia sau convingerile, orientarea sexuală i
identitatea/exprimarea de gen, originea rasială sau etnică. lntersecţionalitatea duce a inegalităţi
specifice i la experienţe unice de discriminare.
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Victimele violenţei de gen vor fi sprijinite în temeiul Directivei privind combaterea
violentei împotriva femeilor si a violentei domestice, care prevede dispoziţii specifice
i protecţie pentru femeile si fetele cu handicap. Comisia va facilita, de asemenea,
elaborarea de orientări privind amenajăriie procedurale pentru toate victimele cu
handicap.

Programul !!Justitie promovează formareajudiciară pe tema CNUDPH i a
handicapului, în conformitate cu priorităţile strategiei de formare judiciară. Tn
contextul revizuirii Directivei privind ordinul european de anchetă, Comisia va încerca
să facă posibilă participarea de la distanţă, inclusiv a persoanelor cu handicap, la
audieri în faţa instanţelor penale dintrun alt stat membru prin videoconferinţă,
asigurând totodată garanţiile proceduraie necesare. De asemenea, Comisia va
crete frecvenţa raportării cu privire la aspectele legate de handicap în tabloul de
bord privind justitia în UE.

Comisia va sprijini punerea în aplicare de către statele membre a viitorului
regulament privind protecţia transfrontalieră a adulţilor vulnerabili, promovând
aplicarea în deplină conformitate cu CNUDPH. Comisia va publica, de asemenea,
un studiu privind regimurile decizionale i legislaţia în materie de capacitate juridică
din statele membre, care va prezenta abordări decizionale sprijinite pentru a
încuíaja autodeterminarea persoanelor cu handicap intelectual, mintal i psihosocial.

ĺn plus! Comisia va lua în calcul o legislaţie bazată pe domeniile existente ale
criminalităţii care intră sub incidenţa articolului 83 alineatul (1) din TFUE pentru a
armoniza definiţia infracţiunilor motivate de ură comise oniine i, eventual,
pentru a include incitarea publică la violenţă sau la ură online din motive care nu
sunt reglementate în prezent de legislaţia UE, cum ar fi handicapul. HandicapuJ va fi,
de asemenea, integrat în viitorul plan de acţiune privind protecţia copiiior împotriva
criminalităţii i în strategia privind combaterea traficului de persoane! precum i în
pactul privind azilul si miqratia.

Pregătire i gestionarea situaţiilor de criză

Persoanele cu handicap sunt afectate în mod disproporţionat de dezastre i se
confruntă cu o vulnerabilitate sporită în timpul unei situaţii de urgenţă. Tn astfel de
cazuri, multe persoane au acces limitat la aierte şi avertismente timpurii! la mijloace
de transport adecvate i ia echipamentele medicale de care au nevoie ele însele sau
îngrijitorii lor. Tn plus, personalul de intervenţie de urgenţă nu este întotdeauna
instruit i echipat pentru a răspunde nevoilor lor specifice.

Comisia va lua măsurile necesare pentru ca UE să fie mai sigură ş mai rezilientă la
ameninţări, prin consolidarea capacităţii de a anticipa, de a preveni, de a se pregăti
si de a gestiona crizele. Tn acest sens, va promova o cultură a pregătirii mai
puternică si mai incluzivă, în conformitate cu Strateqia privind o Uniune a pregătirii
si utilizând mecanismul de protectie civilă aJ Uniunii.
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INIŢIATIVĂ EMBLEMATICĂ — Pregătire pentru orice, pregătire pentru toţi

Comisia va depune eforturi pentru ca pregătirea i gestionarea crizelor să fie mai

favorabile incluziunii persQanelor cu handicap. lniţiativa va include: (i) analiza

lacunelor i cartografierea de către părţile interesate a situaţiei persoanelor cu

handicap în ceea ce priveste răspunsul i pregătirea în caz de dezastre; (ii) orientări

pentru personalul de primă intervenţie, inclusiv pentru operatorii numărului de

urgenţă 112 (19), i pentru persoanele cu handicap i îngrijitorii acestora cu privire la

modul de acţiune în caz de urgenţă; (iii) programe de formare pentru personalul de

primă intervenţie cu privire la modul de recunoatere a tipurilor de handicap i de

stabilire a cursului de acţiune adecvat; si (iv) acordarea, în 2026, în cadrul Foíumului

pentru protecţie civilă, a unei medalii (20) care va recompensa „contributia

extraordinară la mecanismul de protecţie civilă al Uniunii în domeniul incluziunii

persoanelor cu handicap".

Participarea la viaţa culturală, la activităti sportive, la călătorii i la activităţi

recreative

lnegalităţile marcante in ceea ce privete accesul i participarea la cultură

afectează persoanele cu handicap, în calitate de artisti, lucrători în domeniul

cultural si spectatori. Pentru persoanele cu handicap, participarea la evenimente

cultuíale si sportive, la çălătorii si activităţi recreative este adesea dificilă, din cauza

inaccesibilităţii spaţiilor si servíciilor, a stereotipurilor persistente i a costurilor

suplimentare. Acest lucru le împiedică dezvoltarea personală i incluziunea în

societate. Busola pentru cultura Europei consideră că barierele legate de handicap

reprezintă unul dintre factorii care afectează participarea la cultură si pledează

pentru politici culturale favorabile incluziunii, investiţii susţinute si o proiectare

incluzivă i accesibilă a infrastructurii i programelor culturate.

Până în 2028, Comisia va elabora un raport pentru a sprijini statele membre în

adoptarea măsurilor necesare pentru cresterea participării persoanelor cu

handicap la cultură. Organizaţiile care reprezintă persoanele cu handicap vor fi

consultate cu privire la viitoarea Cartă a artistilor din UE. De asemenea, Comisia

va sprijini, prin intermediul actiunii de inclu7iune din cadrul initiativei DiscoverEu,

tinerii cu mai puţine oportunităţi, inclusiv tinerii cu handicap. Comisia va promova în

continuare incłuziunea si accesíbilitatea în sport, inclusiv píin inteímediul categoriei

„lncluziune" a Premiior UE pentru sport #BeActive si al campaniei Săptămâna
europeană a sportului.

(19) Numărul de urgenţă 112 urmează să fie pe deplin accesibil in rntreaga UE, în conformitate cu
Actul european privind accesibilitatea.

(20) ln terneiul articolului 20 litera (a) din Decizia privind mecanísm de protectie civilă al Uniunii.
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Comisia invită statele membre UE:

• să promoveze incluziunea copiilor, a adolescenţilor i a tinerilor cu handicap în
învăţământul general, prin eliminarea barierelor din mediul colar, prin punerea la
dispoziţie a unor materiale didactice accesibile i adaptate i prin adoptarea unor
abordări individualizate de predare;

• să îmbunătăţească accesul la asistenţă medícală, inclusiv prin formarea
profesionitilor pe baza orientărilor Convenţiei Naţiunilor Unite privind drepturile
peísoanelor cu handicap si prin eliminarea barierelor administrative i practice;

• să consolideze capacităţile în sectorul justiţiei, în conformitate cu cerinţele
Convenţiei Naţiunilor Unite privind drepturile persoanelor cu handicap, si să se
asígure că victimeie cu handicap au acces la justiţie i la măsuri de protecţie
adecvate, inclusiv la mecariisme accesibiie de depunere a plângeriłor i de
recurs.
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111. IMPLICARE l PUNERE ÎN APLICARE

5. Promovarea drepturilor persoanelor cu handicap la nivel
mondial

Acţiunea externă

Peste 1 miliard de persoane, adică 16 % din populaţia lumii, suferă de o

anumită formă de handicap (21) si se preconizează că acest număr va crete din

cauza tendinţei globale de îmbătrânire a populaţiei. Vătămările cauzate de conflicte

si prevalenţa tot mai mare a bolilor netransmisibile au, de asemenea, un impact

asupra incidenţei handicapului în întreaga lume.

Pe lângă ancaiamentele asumate în cadrul summitului mondial privind

handicapul din 2025, handicapul va fi o prioritate pe ordinea de zi a dialogurilor

politice la nível înalt ale UE cu ţările terţe. Aceasta va include schimbul de iniţiative

relevante ale UE ca bune practici în punerea în aplicare a CNUDPH i promovarea

ratificării i a punerii sale în aplicare în întreaga lume! precum i promovarea

orientărilor UE nrivind nediscriminarea în actiunea externă. De asemenea, Comisia

va continua să coopereze cu Comitetul CNUDPH, inclusiv prin sprijinirea

participării experţilor UE în cadrul acestuia. Revizuirea preconizată a Planului de

actiune al UE privind drepturile omului si democratia 2020-2027 va pune un accent

mai puternic pe handicap.

Comisia va consolida includerea aspectelor legate de handicap în investiţiile Global

Gateway si va promova accesibilitatea în programele de infrastructură, inclusiv în

ceea ce privete reconstrucţia si redresarea post-conflict. Comisia va încerca să se

asigure că acţiunea externă finanţată de UE nu contribuie la instituţionalizarea

persoarielor cu handicap si promovează, în schimb, tranziţia bazată pe dreptuíile

omului către sprijin în cadrul familiei si al comunităţii si către o viaţă independentă.

Va continua raportarea cu privire la integrarea aspectelor legate de handicap i la

acţiunile specifice, utilizând indicatorul privind handicapul al Comitetului de asistenţă

pentru dezvoltare al OCDE pentru a urmări operaţiunile finanţate favorabile

incluziunii persoanelor cu handicap.

Ajutor umanitar

Vulnerabilitatea i marginalizarea persoanelor cu handicap sunt exacerbate jn

crizele umanitare. Este foarte posibil ca persoanele cu handicap să fie excluse atât

din măsurile de pregătire, cât si din cele de răspuns în situaţii de criză, iar nevoile lor

să nu fie luate suficient în considerare în modul în care este conceput si furnizat

(21) Date din 2022. Sursâ: Raportul global privind echitatea în materie de sănătate pentru persoanele
cu handicap.
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ajutorul. Pe baza evaluării orientărilor operationale privind ncluderea persoanelor cu
handicap în operatiunile de ajutor umanitar finantate de UE, Comisia va consolida
incluziunea persoanelor cu handicap în toate operaţiunile umanitare finanţate
de UE si va oferi sprijin partenerilor si personalului în acest sens. Angajamentul faţă
de incluziunea persoanelor cu handicap va fi reafirmat, de asemenea, prin viitoarea
comunicare privind acţiunea umanitară a UE într-o ordine mondială în
schimbare, pentru a gaíanta că persoanele cu handicap sunt cu adevărat implicate
si că nevoile ior sunt luate în considerare în mod corespunzător în iniţiativele
diplomatíce umanitare i pentru a promova acţiunea umanitară favorabilă incluziunii
în contextul mondial actual.

Extinderea UE

Ţările candidate i potenţial candidate la aderarea la UE trebuie să îi alinieze treptat
legislaţia la acquis-ul UE i la standardele internaţionale i europene relevante în
domeniul drepturilor fundamentale i ai nediscriminării, în çonformitate cu principiul
‚abordării cu prioritate a elementelor fundamentale" din metQdologia de extindere
revizuită a UE, precum i în domeniul accesibilităţii i al incluziunii. Comisia va
sprijini ţările partenere i va evalua progresele înregistrate de acestea în ceea
ce privete alinierea si punerea eficace în aplicare a politicilor relevante, inclusiv prin
intermediul pachetului anual de extindere.

Atenţia acordată nevoilor persoanelor cu handicap trebuie să fie deosebit de sporită
în ceea ce privete Ucraina, unde este posibil ca prevalenţa handicapurilor
dobândite să se fi extins ca urmare a războíului de agresiune al Rusiei.

INIŢIATIVĂ EMBLEMATICĂ — „Nimic despre noi fără noi" ín reconstructia
Ucrainei

CQmisia va sprijini în Ucraina eforturile cie reconstrucţie favorabile incluziunii
persoanelor cu handicap. lniţiativa va inciude: (i) un eveniment la nivei înalt axat
pe accesibilitate, ca parte a uneía dintre conferinţele privind reconstrucţia Ucraínei
din 2027; (ii) implicarea organizaţiilor persoanelor cu handicap în procesele
participative pentru conceperea si punerea în aplicare a proiectelor noului Bauhaus
european legate de reconstrucţia Ucrainei; i (iii) mobilizarea finanţării UE pentru
accesibiiitate în procesul de reconstrucţie.

În plus, tările candidate si potenţial candidate vor fi implicate în activitatea
Platformei pentru persoanele cu handicap, precum i în alte acţiuni relevante din
cadrul strategiei consolidate.
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Comisia invită statele membre UE:

• să se asigure că programele internaţionale de dezvoltare la nivel de ţară

urmăresc obiectivul incluziunii persoanelor cu handicap, în conformitate cu

angajamentele asumate în cadrul summitului mondial privind persoanele cu

handicap din 2025, si că sprijinul financiar nu perpetuează instituţionalizarea;

• să facă în asa fel încât operaţiunile de ajutor umanitar să fie favorabile incluziunii

si accesibile, pentru a le permite persoanelor cu handicap să aibă un acces

semnificativ la acţiunea umanitară i să participe pe deplin i eficient la aceasta.

6. Punerea eficientă în aplicare a strategiei

Pornind de la Platforma pentru persoanele cu handicap, va fi rievoie de o abordare

coerentă a coproducţiei i de o cooperare sporită cu statele membre pentru ca

politicile să aibă rezultate eficace pe teren. lntegrarea în continuare a aspectelor

legate de handicap în toate domeniile de politică i îri toate instituţiile organismele

UE va fi, de asemenea, esenţială pentru obţinerea unor rezultate cuprinzătoare.

Comisia va extinde Platforma pentru persoanele cu handicap prin consolidarea

schimbului de informaţii privind evotuţiile naţionale. Platforma va ajuta statele

membre să identifice provocările si acţiunile de remediere în pregătirea i punerea în

aplicare a planurilor si strategiilor pentru persoanele cu handicap care se vor regăsi

în planurile lor naţionale i regionale de parteneriat prevăzute de cadrul financiar

multianual de după 2027 (în ateptarea adoptării). Sesiunile de învăţare reciprocă pe

teme esenţiale, cum ar fi capacitatea juridică, evaluarea handicapului i mobilitatea

forţei de muncă a persoanelor cu handicap, vor permite schimbul de practici

promiţătoare.

Comisia va continua să promoveze implicarea comunităţii persoanelor cu

handicap în procesul de elaborare a politicilor la toate nivelurile, în conformitate cu

Strategia UE pentru societatea civilă, care prevede că incluziunea i accesibilitatea

sunt principii directoare ale dialogului cu societatea civilă. Comisia propune

sprijinirea organizaţiilor care lucrează pentru incluziunea persoanelor cu handicap în

cadrul proQramului Aciora EU, În temeiul cadrului financíar muttianual 2028-2034 (în

ateptarea adoptării).

Tn plus, Comisia va depune eforturi pentru o mai bună integrare a aspectelor

legate de handicap în toate instituţiile, organele, oficiile i agenţiile UE, prin

acţiuni la nivelul agenţiilor UE care vizează creterea gradului de contientizare si în

contextul metodologiei sale pentru o mai bună legiferare. Până în 2028 va fi

prezentată o propunere de reformare a cadrului existent al UE de monitorizare a

CNUDPH, pe baza activităţii analitice relevante, în vederea îmbunătăţirii

monitorizării.
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Comisia invită statele membre UE:

• să facă schimb de bune practici din pianurile i strategiile lor pentru persoanele
cu handicap si să partajeze informaţii cu privire ia evoluţiile naţionale prin
intermediul Platíormei pentru persoanele cu handicap.

7. Un model de urmat

Comisia se angajează să promoveze incluziunea si diversitatea, nu numai în
calitatea sa de angajator, ci i faţă de cetăţeni i părţile interesate, în conformitate cu
angajamentul instituţiilor UE de a pune în aplicare CNUDPH. În baza strategiei sale
privind resursele umane, Comisia va continua să promoveze incluziunea
personalului cu handicap.

Comisia va încerca să promoveze în continuare participarea persoanelor cu
handicap la programul de stagii „Cartea albastră", în contextul viitoarei revizuiri a
deciziei prívind stagiul „Cartea albastră'. Acest lucíu va completa dispoziţiile deja
existente privind indemnizaţia de invaliditate i amenajările corespunzătoaíe.

Oficiul European pentru Selecţia Personalului (EPSO) va consolida
accesibilitatea procedurilor sale de comunicare i seiecţie, asigurând egalitatea de
anse pentru candidaţii cu handicap, inclusiv prin politica sa privind amenajările
corespunzătoare. EPSO îi va îmbunătăţi i mai mult acţiunile de sensibilizare,
prin cooperarea cu organizaţiile din UE axate pe diversitate i pe promovarea
drepturilor persoanelor cu handicap, pentru a atrage un grup mai divers de
candidaţi.

Comisia îi va consolida acţiuniie de sensibilizare în rândul angajaţiior cu handicap i
al îngrijitorilor. Va continua să raţionalizeze coordonarea între serviciile care
oferă sprijin personaiului. Tşi va actualiza planul de acţiune privind diversitatea si
incluziunea, pe baza constatărilor unui sondaj realizat în 2025. Va elabora în
continuare niţiative de sensibilizare, de formare a personalului i a managerilor, de
combatere a prejudecăţilor incontiente i de îmbunătăţire a accesibilităţii digitale
i fizice, precum i a amenajărilor corespunzătoare. De asemenea, Comisĺa va
colabora periodic cu organizaţiile sindicale pentru a promova în continuare
incluziunea la locul de muncă.

În plus, Comisia va pune în aplicare politica sa de combatere a hărtuirii, acordând
o atenţie deosebită grupurilor vulnerabile, inclusiv personalului cu handicap, precum
i angajaţilor cu responsabilităţi de îngíijiíe faţă de membrii de familie care suferă de
un handicap. Nevoile personalului cu handicap vor fi, de asemenea, luate în

considerare în cadrul viitoare revizuiri a sistemului comun đe asigurări de
sănătate al UE.

În plus, Comisia va prezenta un plan de acţiune privinđ accesibilitatea digitală
(2026-2030), care va acoperi întíegul său ecosistem digital. De asemenea, Comisia
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va continua să pună în aplicare planul de lucru privind egalitatea în materie de

infrastructură si clădiri (2021-2030), sporind gradul de sensibilizare cu privire la

accesibilitatea fizică în rändul personalului şi al profesionitiior relevanţi. Comisia va

face în asa fel încât reunîunile i evenimentele organizate în sălile sale de conferinţă

să fie mai accesibile, în toate limbile UE ş,i va implementa servicii multilîngve bazate

pe IA.

8. Sensibilizare, monitorizare si evaluarea progreselor

Sensibilizare i diseminarea bunelor practici

Promovaíea sensibilizării cu privire la handicap sî combaterea stereotipurilor sunt

completăíi fundamentale aduse legislaţiei si procesului de elaborare a politicilor

Comisia va continua dialogul cu comunitatea persoanelor cu handicap, cu ocazia
Zilei europene a persoanelor cu handicap si va promova cele mai bune practici în

materie de accesibilitate prin întermediul competiţiei Access City Award, punând

bazele unei noi comunităţi de bune practici între orase. De asemenea, va

continua să celebreze si să sprijine autorităţile iocale care promovează incluziunea

prin ntermediul premiului Capitalele europene ale incluziunii si diversitătii. Tn pfus,

Comisia va desfăsura o campanie privind o Uniune a egalităţii, care va acoperi,

de asemenea, handicapul.

Colectarea de date, monitorizarea si evaluarea progreselor

Statisticile reprezintă un instrumerit necesar pentru evaluarea rezultatelor i pentru

elaborarea unor politici bazate pe date concrete în materie de handicap. Comisia va

accelera progresiv colectarea de date i le va publica pe cele necesare pentru

noii indicatori referitori la situaţia persoanelor cu handicap în diverse aspecte ale

vieţiî, prin intermediul portalului statistic online al UE, si se va strădui să consolideze

colectarea de date dezagregate după tipul de handicap, minimizând totodată povara

admînistrativă. În plus, va publica o recomandare privind datele referitoare la

egalitate si va organiza o masă rotundă a nivet înalt pentru a promova în continuare

colectarea i utilizarea acestorar pe baza activităţii grupului de experţi în materie de

date privind egalitatea din cadrul Grupului la nivel înalt pentru nediscriminare,

egalitate ş,i diversitate.

De asemenea, în 2027, Comisia va publica un nou sondaj Eurobarometru privind
discriminarea în UE. În plus, Comisia va lua măsuri suplimentare pentru a promova

colectarea de date referitoare la persoanele cu handicap care trăiesc ín
instituţii i la costurile asociate. Comisia va utiliza Platforma pentru persoanele cu
handicap pentru a analiza progresele înregistrate i pentru a consolida
responsabilitatea1 monitorizând evoluţiile naţionaie, cu sprijinul viitoarei raportări

privind Uniunea egalităţii i al cadrului de monitorizare a strategiei. Nu în ultimul

rând, Comisia va încerca să se asigure că utilizarea fondurilor UE este
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monitorizată în raport cu orientările de politică prezentate în strategie i în prezenta
comunicare.

Comisia invită statele membre UE:

• să crească nivelul de sensibilizare i să combată stereotipurile legate de
persoanele cu handicap, inclusiv în ceea ce privete reprezentarea handicapului
în mass-media;

• să asigure disponibilitatea datelQr defalcate în funcţie de handícap, inclusiv în
instituţii.
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CONCLUZIE

Strategia privind drepturile persoanelor cu handicap (2021-2030) rămâne

principalul cadru de politică al UE pentru realizarea unei Uniuni a egalităţii

pentru persoanele cu handicap. Această strategie consolidată va reafirma

angajamentul Comisiei de a elabora si de a pune în aplicare politici solide privind

persoanele cu handicap împreună cu statele membre si cu părţile interesate

relevante, precum si cu ţările candidate si potenţiai candidate la aderarea la UE.

Promovarea drepturilor si a incluziunii peísoanelor cu handicap va deschide calea

către democraţii mai puternice i economii mai competitive i va confirma că UE

este un actor-cheie de încredere pe scena mondială, care îi respectă

angajamentul de a susţine drepturile omului.
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